

Отзыв

доктора исторических наук, профессора Януша С.В. на автореферат диссертации Багдасаряна Артема Олеговича на тему: «Государственные проекты и практики организации системы гражданской обороны России в годы Первой мировой войны (1914-1918 гг.)», представленной к защите на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история

В представленном автореферате освещено диссертационное исследование Багдасаряна А.О., которое раскрывает актуальную и недостаточно изученную тему.

Необходимо отметить, что Первая мировая война оказала влияние не только на дальнейшее общественно-политическое развитие мировой цивилизации. Она также способствовала кардинальному изменению в области военного искусства. Появление на фронтах Первой мировой войны боевой авиации и оружия массового поражения предопределили современные представления о тактике военных действий и стратегии ведения войны. Впервые в мировой практике для достижения стратегических целей стали проводиться бомбардировочные операции против крупных промышленных и административных центров противника. Эти действия не потеряли своей актуальности и в наши дни. В настоящее время ни одна военная операция не начинается без нанесения воздушных ударов по стратегически важным тыловым объектам.

Появление новых видов оружия в годы Первой мировой войны создало дополнительные угрозы для мирного населения и потребовало разработку адекватных мер для обеспечения его безопасности.

Представленная к защите работа посвящена изучению вопроса организации мероприятий гражданской обороны в России на государственном уровне в годы Первой мировой войны.

В автореферате четко обозначена актуальность темы диссертационного исследования. Особенно автор правильно отмечает, что на современном этапе Гражданская оборона представляет собой часть системы национальной безопасности и обороноспособности России, а её организация является одной из важнейших функций государства.

В представленном автореферате четко определена цель исследования, а исходя из нее, сформулированы и задачи. Не вызывают сомнений обозначенные объект и предмет исследования. За счет использования широкой и разнообразной источниковой базы, в которую входит целый комплекс опубликованных и неопубликованных документов, подтверждена объективность и достоверность работы.

Багдасарян А.О., выбирая тему диссертационного исследования и изучив солидный массив документов и материалов, установил, что данная тема в отечественной истории пока не приобрела широкого комплексного характера. В

некоторых изданных работах элементы представленной темы рассматривались фрагментарно, а вот специальных военно-исторических (диссертационных) исследований по избранной теме практически нет.

Научная новизна диссертации определяется тем, что впервые в отечественной исторической науке были выявлены и обоснованы государственные проекты и практики по разработке системных мер гражданской обороны России в годы Первой мировой войны (1914-1918 гг.). Они рельефно обозначены комплексным подходом и осмыслением новых концепций.

Хронологические рамки исследования определены и четко выдержаны. Практическая ценность исследования заключается в том, что его результаты могут быть использованы в учебном процессе по военной истории, отечественной истории и другим дисциплинам. Обобщённые материалы исследования можно использовать при написании научных трудов по истории Первой мировой войны, в частности, по проблемам беженства, становления гражданской обороны, авиации, противовоздушной обороны и противохимической защиты, а также в научно-педагогической деятельности при подготовке общих и специальных лекционных курсов, семинарских занятий по отечественной и всеобщей истории, историографии, при написании учебных пособий, в подготовке военных специалистов и специалистов гражданской обороны.

Выводы и заключения, сделанные автором в работе, правильные и сомнений не вызывают.

Багдасарян А.О. в автореферате подчеркивает, что методологическими принципами диссертации являются принципы историзма и системности, которые позволили выделить основные проблемы, касающиеся разработки и выполнения мероприятий гражданской обороны в рассматриваемый период. Общенаучные методы (проблемно-хронологический, структурный, историко-генетический), задействованные в работе, дали возможность смоделировать общую схему организации мероприятий гражданской обороны в России во время Первой мировой войны, позволили составить целостное представление об условиях их выполнения и способах защиты населения и объектов экономики от опасностей военного времени. Для достижения поставленной цели автор применил проблемно-хронологический подход, что способствовало выработке последовательной концепции всего исследования и успешной её реализации. Диссертант начинает своё исследование с изучения исторических предпосылок, необходимости выполнения мероприятий гражданской обороны в годы Первой мировой войны. Далее он проводит анализ разработки и реализации на государственном уровне конкретных мероприятий гражданской обороны в стране. При этом автор логично разделил эти мероприятия на группы (мероприятия пассивной обороны от воздушного нападения, противохимическая защита, эвакуация населения и различных учреждений), что способствовало успешному решению поставленных в диссертации задач.

Историографический обзор показывает, что отдельные вопросы истории Первой мировой войны и гражданской обороны остаются неисследованными и по настоящее время. Требуется дополнительное изучение процессов, способствующих появлению необходимости создания гражданской обороны, выполнению первых мероприятий по защите населения и территорий от опасностей военного времени.

В связи с тем, что в 1914-1918 гг. все ведущие державы впервые столкнулись с данной проблемой, то мероприятия гражданской обороны носили бессистемный характер и организовывались в зависимости от наличия реальной угрозы. Это обстоятельство повлияло на определение диссертантом цели диссертационного исследования: выявить факторы становления системы гражданской обороны России и обосновать государственные проекты и практики по её организации в годы Первой мировой войны (1914-1918 гг.).

Автор правильно отмечает, что революционные события 1917 года и трансформация общественно-политического строя в стране привели к изменению в стране системы органов государственного и военного управления. Багдасарян А.О. проследил, как происходившие в этот период в России процессы оказали влияние на реализацию государством функций по защите населения и территорий от опасностей военного времени.

Логичным завершением проведённого исследования стало выявление взаимосвязи и влияния полученного в годы Первой мировой войны опыта проведения защитных мероприятий как в России, так и в странах-союзницах по Антанте на становление в 1932 году отечественной системы гражданской обороны.

Багдасарян А.О. впервые ввел в научный оборот большой комплекс неопубликованных ранее источников.

Структура работы обусловлена поставленными в диссертации задачами и состоит из введения, шести глав, заключения, списка использованных источников и литературы, 17 приложений. Впечатлили результаты апробация исследования. Они отражены в монографии и 48 статьях, из которых 21 опубликованы в изданиях, включенных в перечень ведущих рецензируемых научных журналов, рекомендованных ВАК.

Представленная в диссертации структура оптимальна для достижения поставленной цели и решения задач исследования. Текст автореферата изложен грамотно и доступно. Структура предлагаемой работы логична и компактна.

Отмечая несомненные достоинства настоящей работы, в качестве пожелания хотелось бы обратить внимание на упущенные автором немецкие источники о результатах применения их авиации на Восточном фронте, что способствовало бы сравнению сведений о разрушениях и ущербе, причинённом действиями германского воздушного флота. Это способствовало бы более детальному раскрытию предпосылок и условий разработки и выполнения мероприятий гражданской обороны в прифронтовых городах, оценки их эффективности.

В целом представленная диссертационная работа «Государственные проекты и практики организации системы гражданской обороны России в годы Первой мировой войны (1914-1918 гг.)» является завершённым самостоятельным исследованием, соответствующим требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013 г., № 842 ВАК РФ, предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук, и её автор заслуживает присуждения учёной степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история).

Даю своё согласие на включение моих персональных данных в личное дело соискателя Багдасаряна А.О.

Профессор кафедры философии и истории
Ставропольского государственного
аграрного университета
доктор исторических наук, (07.00.02 - Отечественная история),
профессор Януш Сергей Владимирович
« 14 » мая 2021 г.

ФГБОУ ВО
«Ставропольский государственный аграрный университет» 355017,
Ставропольский край, г. Ставрополь, Зоотехнический переулок, 12.
Тел: 8 (8652) 352285
Официальный сайт: stgau.ru
Электронная почта: inf@stgau.ru

Подпись профессора Януша Сергея Владимировича - заверяю.
Ректор Ставропольского государственного аграрного университета
профессор Атанов Иван Вячеславович
« 14 » мая 2021 г.